

Исполнилось 90 лет со дня рождения народного писателя Беларуси Ивана Чигринова



Иван Чигринов. Фото из семейного архива Ивана Чигринова

21 декабря, Минск /Корр. БЕЛТА/. Сегодня исполняется 90 лет со дня рождения народного писателя Беларуси Ивана Чигринова.

Иван Чигринов внес весомый вклад в культуру Беларуси. Его творчество - романы и рассказы, театральные пьесы, путевые заметки, критические произведения (от небольших эссе до серьезных статей) - ценное наследие. Чигринов - писатель со своим неповторимым видением мира, талантливый, самобытный художник слова. Он хорошо знал жизнь и умел заметить и изобразить все наиболее значимое и интересное. Его произведениям присущи детальный анализ внутреннего мира человека, поэтичность, реалистичная конкретная образность, высокая культура слова.

Родился Иван Гаврилович Чигринов 21 декабря 1934 года в селе Великий Бор Костюковичского района Могилевской области в крестьянской семье. Его детство пришлось на тяжелые годы Великой Отечественной войны. После освобождения Могилевской области от немецко-фашистских захватчиков он сначала учился в Великоборской семилетней школе, а затем продолжил обучение в средней школе Самотевичей, находившейся за 8 км от дома.

В 1952 году поступил на отделение журналистики филологического факультета Белорусского государственного университета им.В.И.Ленина, после окончания которого работал в издательстве "Наука и техника" и журнале "Полымя". С 1975 по 1985 год - в Союзе писателей БССР: сначала был заместителем председателя, затем секретарем правления. С 1987 по 1996 год возглавлял Белорусский фонд культуры. Избирался депутатом Верховного Совета БССР 11-го созыва, где занимался национальными и международными вопросами.

Свои первые произведения - стихи и короткие очерки о жизни соотечественников - начал читать на публике, когда был студентом. Его работы в то время публиковались в разных газетах. Как прозаик дебютировал в 1958 году в молодежной газете "Чырвоная змена" с рассказом "Тайна адной экспедыцыі". За годы творчества Иван Чигринов создал сборники рассказов "Птушкі ляцяць на волю", "Самы шчаслівы чалавек", "Ішоў на вайну чалавек" и др., посвященные жизни и труду советских людей, их героизму и последствиям прошедшей войны.

Перед смертью писатель завершил пентологию о тяжелых испытаниях белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, состоящую из романов: "Плач перапёлкі", "Апраўданне крыві", "Свае і чужынцы", "Вяртанне да віны" и "Не ўсе мы загінем". За первых два романа пентологии был удостоен литературной премии имени А.Фадеева. В 1995 году вышло собрание сочинений автора в шести томах.

Иван Чигринов проявил себя как талантливый драматург и переводчик. Он автор пьес "Дзівак з ганчарнай вуліцы", "Следчая справа Вашчылы", "Чалавек з мядзвежым тварам" и др. Перевел на белорусский язык "Слово о полку Игореве", пьесы "На дне" М.Горького и "Оптимистическая трагедия" В.Вишневского. Писатель также заявил о себе как критик, публицист и литературовед. Он издал ряд книг и статей, им была написана монография об этнографе и фольклористе Н.Я.Никифоровском.

Иван Чигринов известен как киносценарист. Он стал соавтором сценария шестисерийного телефильма о минском подполье в период немецкой оккупации в годы Великой Отечественной войны "Руіны страляюць...". За эту работу он был награжден Государственной премией БССР.

За большие заслуги в развитии белорусской литературы Чигринову в 1994 году было присвоено почетное звание народного писателя Беларуси. Также он награжден орденом Дружбы народов и медалью Франциска Скорины.

В 1994 году был снят документальный фильм "Иван Чигринов", в который вошли фрагменты из театральных постановок писателя.

Умер народный писатель 5 января 1996 года. Был похоронен в Минске на Восточном кладбище. Его имя присвоено Костюковичской центральной библиотеке. В 2003 году в Могилеве на здании средней школы №6, которая находится на улице Чигринова, установлена мемориальная доска писателю. Еще одна мемориальная доска была размещена в столице на ул.Пулихова, где жил писатель.

В Национальной библиотеке с 26 ноября 2024 года по 8 января 2025 года проходит книжная выставка "С доверием к жизни", посвященная 90-летию со дня рождения Ивана Чигринова.-0-